

ESPAÑA. . . . 1'25 PTAS AL MES
EXTRANJERO . . . 2'25 id.
NÚMERO SUELTO . . . 5 céntimos
DEM ATRASADO . . . 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año II

Palma de Mallorca, martes 22 de Noviembre de 1904

Apartado n.º 19

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Brossa 16

Núm. 553

Gobiernos que no gobiernan

por EDUARDO BENOY.

Alguien ha dicho que España es una nación muerta, que este pueblo es ingobernable y un hervidero de pasiones, entre las cuales no brilla la esperanza.

El alma española considera como transitorio el estado de cosas actual, y quiere una revolución que ponga fin a la interinidad en que el país se encuentra.

Hoy son permitidas las huelgas. Entre los recuerdos vagos y nebulosos de mi primera infancia se destaca, vigorosamente y con terrible claridad, un cuadro de herrero.

Todavía resuena en mi oído el varazo que en la casi desnuda espalda recibí, al pasar rozando conmigo, uno de los que hoy llamaríamos huelguistas.

Naturalmente, sólo vive en mi recuerdo la imagen de aquel tropel. La explicación apenas fué comprendida entonces por mí.

El alma española es ingobernable a varazos.

Hoy las huelgas suelen resolverse a tiros; pero el obrero no trabaja a golpes, como en los últimos días de Fernando VII. Si no muere, queda a salvo su dignidad de hombre.

Hubo un tiempo en que no era inviolable el domicilio; en que no era permitido aspirar a los puestos oficiales por los merecimientos propios, sino por la virtud de raneos pergaminos que testificasen la limpieza de la sangre azul; en que era punible la vianda mancha de pensar; en que la horca se imponía al pensamiento, y en que los hombres más distinguidos del país tenían que comer el pan de la emigración.

Para asegurar los derechos de la personalidad humana, derramó España la sangre de sus hijos durante una asoladora guerra civil de siete años. La reacción carlista quedó vencida. Pero otra reacción se levantó formidable en medio de los vencedores para privarlos de los derechos conquistados.

¿Podía dejarse gobernar el alma española por las llagas de Sor Patrocinio? ¿Como no habían de estallar la revolución iniciada en la bahía de Cádiz? ¿Por qué acusar de ingobernable al pueblo que no quiso sufrir el yugo de la monja milagreira?

El alma española no concibe hoy la existencia sin el desenvolvimiento íntegro de sus facultades físicas, intelectuales y morales, y no quiere la vida sin la inviolabilidad del hogar; sin la libertad de la palabra; la libertad de la Prensa; la libertad del trabajo; la conciencia libre, nunca molestanda en la santidad de las creencias; sin la facultad de reunión; sin influencia en las decisiones de la justicia humana por medio del Jurado, y sin intervención en el gobierno de la sociedad por la soberanía del sufragio.

El alma española se siente con los bríos de la invención y del progreso. España, que enseñó a Europa el arte de la navegación y de la minería, que levantó Catedrales como las de Burgos y Sevilla, León y Toledo; que en las artes del pincel y de la palabra no reconoce rival, se siente avergonzada de que no exista ni un solo apellido de Castilla en la gloriosa falange de los grandes genios cuyas crea-

ciones conducen hacia el progreso a los pueblos civilizados.

La máquina de vapor se denomina de Watt, la caldera tubular lleva el nombre de Seguin; la locomotora el de Stephenson; el telar mecánico fué invención de Arkwright; la pila se debe a Volta; a Davy la luz eléctrica; las aplicaciones de la electricidad han inmortalizado los nombres de Faraday y de Ampère; Niepce y Daguerre hallaron la fotografía; Bunsen y Kirchhoff el análisis espectral; el fonógrafo pertenece a Edison; el teléfono a Graham Bell; los rayos X a Roentgen, y a Marconi el telégrafo sin hilos.

España quiere respirar la atmósfera de la invención, para que allí se formen los hombres que han de seguir a Echegaray, Cajal y Torres Quevedo. Quiere un sistema de enseñanza que nutra los entendimientos con la savia del porvenir. Quiere un gobierno que no ponga grillos a la enseñanza, y será ingobernable hasta que tal consiga.

En España nunca imperaron los horrores del feudalismo en la Edad Media; aquí jamás hubo siervos del terruño, y hoy un generoso espíritu altruista hace mirar con lástima en el corazón al bracero del campo, al obrero del taller y de la fábrica, al marino que afronta la tempestad y a los que contratan el suicidio para trabajar en las minas de Aizadén ó de Bilbao.

A todos hay que dar alimento, vestido e instrucción, y hacer que para ello sean realidades todos los derechos que permiten al hombre moderno el íntegro desenvolvimiento de sus energías físicas, intelectuales y morales, elevándolo a la dignidad de ciudadano desde la de casi esclavo que es ahora.

Mientras que haya latifundios sin cultivo y explotaciones que se alimenten de la salud humana, el país será ingobernable y estará siempre conturbado por las desesperaciones de los oprimidos. El hambre no se deja gobernar por la explotación.

No hay nada que tenga más fuerzas que las rutinas y las tradiciones, que viven de los privilegios. Pero al correr de los años, el espíritu de lo nuevo penetra en las conciencias, se apodera de la opinión, rechaza las rutinas y se rebela contra las tiranías de lo antiguo. Y ese espíritu nuevo no se deja gobernar por un régimen caduco, y de no satisfacerse sus exigencias, demanda la satisfacción de sus aspiraciones, si no por medios evolutivos, por el estallido de la revolución.

No hay país más gobernable que España cuando la nación se siente animada por una idea generosa.

España no quería la guerra contra Cuba, porque España odiaba la esclavitud negra. Y, sin embargo, dió la fiereza de su juventud para sostener el prestigio nacional en una guerra provocada por un gobierno incapaz de comprender que era imposible triunfar con nuestros escasos recursos, de una República que, al concluir la guerra de secesión, tenía en el Norte de los Estados Unidos noventa y cinco mil soldados y en el ya vencido Sur ciento veinte mil, armados y equipados como entonces no los tenía nación ninguna del mundo.

Prender gobernar con los procedimientos antiguos a los hombres que sienten entusiasmos por los ideales nuevos, es la mayor locura que puede trastornar a los que no tienen fe en lo mismo que defienden. Y el que no tiene fe no puede triunfar de quien la tiene. Sólo se abararán las perturbaciones dejando desarrollar las grandes iniciativas del alma nacional.

España será ingobernable mientras esté mal gobernada. Gobernar sin fe es desencadenar la revolución.

Chascarrillos de mi tierra

Contestación oportuna

Le tocó la suerte de soldado a Jesús Martínez, quinto del cupe de Guacinserrano de buena voluntad, y no del todo torpe. Se había criado en el campo y no sabía una palabra de letras, ni tenía malicia de ninguna especie.

El Regimiento a que fué destinado estaba de guarnición en Granada y allí me llevaron a Jesús, que como no era mal mozo, fué, apenas se puso el uniforme, el niño mimado de nodrizas y cocineras. El Capitán Sanjurjo, gall-goy simpático, aunque severo en el cumplimiento de la disciplina militar, le tomó por asistente. No se arrepintió de ello, pues tanto él como la Capitana, y sobre todo las Maritorres de la casa, no callaban lo acertado de la elección.

Jesús lo mismo servía para llevar las niñas al colegio, que para jugar a la pelota con el

chico mayor, que para ayudar a las feenas domésticas a la criada de cuerpo de casa. Y hasta cuentan las crónicas que se pinta solo para hacer unas buenas migas, con la colaboración de la cocinera, tanto que sus amos se chupaban los dedos de gusto.

Una tarde de Cuaremas había sermón en la iglesia de San Antón y allí fué la Capitana, a cumplir sus deberes de católica, apostólica, romana.

El predicador que era un fraile capuchino, de extraordinaria estatura, palabra elocuente y larga barba, expresaba desde el púlpito la grandeza de Jesús Nazareno que sacrificó su vida por la redención del mundo.

Trataba de demostrar que con aquel sacrificio, logró redimirnos de la culpa original buscando nuestra gratitud y el arrepentimiento de los pecadores.

Cuando mas entusiasmado estaba el virtuoso padre, entró Jesús Martínez en el templo y empezó a mirar buscando a su ama. Decía en aquellos instantes el Padre Cura:

—¿Que es lo que quieres de nosotros, Jesús?

—¿Jesús, que es lo que buscas?

—Y el asistente sorprendido con aquellas preguntas, se cuadró y contestó:

—Peé Cura, busco a la Señá Capitana, para darle un recado del Capitán.

NARCISO DÍAZ DE ESCOBAR.

(De nuestra colaboración)

Estreno de París

Una comedia de Capus

Alfredo Capus, el celebrado autor dramático parisiense, ha triunfado una vez más, quizá más ruidosamente que nunca, con su nueva producción Notre jeunesse, comedia en cuatro actos, estrenada el miércoles último en la Comedia Francesa.

Resplandece en esta obra la sonriente filosofía, que es el rasgo característico de su autor, y con un asunto tan manoseado y expuesto a caer en el melodrama barato como el abandono de las hijas naturales, ha realizado Capus el prodigio de unir todas las voluntades y todos los pensamientos para aplaudir Notre jeunesse, comedia ligera y profunda, alegre y melancólica, reproducción exacta, en una palabra, de la comedia de la vida, donde a todas horas se confunden risas y sollozos.

Si el espacio nos lo permitiera, daríamos a nuestros lectores cuenta detallada del argumento, porque éste sería el mejor elogio que pudiéramos hacer de esta maravillosa obra; pero nos limitamos a dar de él una ligera idea, esperando que muy pronto pueda nuestro público saborear sus esquisiteces en el teatro.

Luciano Briant, su padre y su mujer Elena, comerciantes de Besançon, pasan una temporada en Trouville, en el hotel de sus amigos los hermanos Chartier y Liturd. Al finalizar se presenta Luciana, hija natural de Luciano, la cual pide a Chartier colocación y que no diga a su padre quien es ella. Chartier se lo promete, pero su hermana, más resuelta, se lo cuenta a Luciano.

Este, que no sabe dar un paso sin consultar con su padre, resuelve, de acuerdo con él, asignarle una pensión a Luciana; pero Laura, a quien la pensión le parece poco caritativa, aprovecha un momento en que Elena se lamenta de no haber tenido hijos en su matrimonio para revelarles la existencia de Luciana. Elena no se indigna por la antigua falta de su esposa, al contrario, siente una tierna curiosidad por conocer a la muchacha, y, fingiéndose una señora amiga de la casa que va a partir para América y necesita una señorita de compañía, celebra con Luciana, en presencia de Laura, una entrevista, que es un dechado de ternura, y acaba por decirle quien es y su deseo de que Luciana se quede en la familia.

Luciano no se atreve a proponer a su padre la solución, conociendo su carácter intransigente. —Después da todo— le dice a su mujer para disuadirle—, ¿qué sé yo si esta es efectivamente mi hija?

Y ella le contesta, provocando en el auditorio una tempestad de aplausos: —Si es ó no tu hija, no lo sé. ¡Solo sé que que ya lo es mía!

En el epílogo, Luciano, impresionado por la sencillez y bondad de su hija, se decide a afrontar las iras de su padre; Luciana se queda definitivamente con ellos. En la escena final el viejo y terrible Briant se vuelve a Besançon, reclamado por sus negocios y molesto porque por primera vez, no se han obedecido sus mandatos. Al salir ve a Luciana; la mira de arriba a abajo... y se va.

—¿Quién es este señor?— pregunta Luciana. Y Elena, con delicada jovialidad, reveladora de la fiereza de su suegro será pasajera, le contesta: —Tu, abuelito....

Explosión de Barcelona

Declaraciones.—Estado de los heridos.

El Juez especial señor Fernández Argüelles, con el escribano señor Riera, se personó en el Dispensario de la Alcaldía, ampliando la declaración que habían prestado ante el de guardia los heridos Serra y Régulo.

Este último hizo su declaración por señas y escribiéndola él mismo; ignórase que datos nuevos debió aportar el interrogado, pues el Juzgado a nadie los comunicó. Por ello nos abstenemos de hacer eco de los rumores que circularon según los cuales, Régulo incurrió en contradicciones y no justificó algunos extremos.

Dijose que el Juez acordó quedara incomunicado.

No pudimos comprobarlo, pues mientras algunos empleados decían haber oído tal orden, otros la negaban.

A visitarle acudió un hijo suyo, muchacho de diez años, empleado en un despacho de la calle del Carmen, número 12.

Se ha dicho que era italiano, y hasta un colega ha afirmado que era francés; según nuestros informes es español é hijo de Madrid.

Los doctores Dalí y Viñas Cusi procedieron anoche a reconocerle la herida que presenta en la tráquea y reconocerle el edema formado.

Le fueron vistas lesiones de importancia en las cuerdas vocales; pero no se le halló rastro del proyectil.

El enfermo, a las preguntas que se le hicieron, dijo recordar que en un acceso de tos había escupido un cuerpo extraño de aristas cortantes y tamaño como de un piñón.

Le fué cambiada la cánula, quedando en relativo buen estado; los facultativos confían en que, a no sobrevenir complicación, podrán salvarle la vida y probablemente la vez.

El Juzgado se dirigió luego al hospital de la Santa Cruz, recibiendo declaración nuevamente a Llupí.

También la recibió a María Pons, vendedora de periódicos, que fué trasladada desde su domicilio al santo asilo por haberse agravado en su estado.

Ingresó en la Sala de San Juan.

Por orden del Alcalde la beneficencia municipal socorrerá a los heridos, cuyos medios de fortuna lo exijan. Al efecto, un empleado ha empezado a recorrer el domicilio de todos ellos con objeto de enterarse.

Un rumor

A título de información publicamos el siguiente rumor, aunque no la conceda mos, sin más antecedentes, crédito alguno.

Según el rumor, la bomba hallada en la mañana del jueves en un entresuelo de la calle de Lauria y la que hizo explosión en la de Fernando estaban relacionadas, es decir, obedecían a un objetivo común.

Fundaban, los que tal decían, su aserto, en que en el entresuelo de referencia vive el señor Muntadas, gerente de La España Industrial, y frente al lugar donde estalló la de la calle de Fernando habita el señor Milá y Pi, secretario de dicha sociedad fabril.

El domicilio del señor Milá, al ocurrir la explosión, estaba lleno de personas amigas y de la familia, reunidas con motivo de celebrar una de las hijas de dicho señor su fiesta onomástica.

Cuando más animada estaba la reunión ocurrió el atentado, que llenó de tristeza y horror a todos los concurrentes.

Muerto de un lesionado

A las dos cuarenta y cinco de esta madrugada, ha fallecido en el dispensario de las Casas Consistoriales, don Juan Serra, maestro de obras que, como hemos dicho en nuestra información, fué herido por los trozos de la bomba.

El señor Serra poseía en el número 30 de la calle de San Antonio Abad, de esta ciudad, una modesta fábrica de fideos, como dijimos, era viudo, de cincuenta y tres años, padre de dos muchachos, Juan y Emilio, de quince y diez y siete años, respectivamente.

Hace algún tiempo que se cebaba en él la desgracia: en pocos meses vió fallecer a su esposa, enfermo gravísimo del tífus a uno de sus hijos y lesionado gravemente el otro, quien a consecuencia de una caída se fracturó una pierna.

El día del atentado venía del domicilio de una conocida persona, secretario de un asilo benéfico, con objeto de interesarle en que le fueran satisfechas algunas cuentas que por artículos de su fabricación se le debían.

Al entrar en la calle de Fernando vió a un hombre que llevaba en la mano

una cesta, de la que salía algún humo, y que se detenía a examinarla.

Sin darse cuenta del porqué apretó el paso, con objeto de apartarse de aquél, en el momento en que arrojaba la cesta al suelo, de la que salía una llama vivísima, seguida de una detonación estruendosa, que le derribó en tierra.

Al incorporarse sintióse herido en las piernas, en especial en la izquierda, dirigiéndose al dispensario de la Alcaldía, donde le fueron reconocidas las lesiones que enumeramos.

La muerte, según opinión facultativa, se ha debido, tanto a la enorme hemorragia sobrevenida a consecuencia de las heridas de la parte interna del muslo izquierdo, como a haber sobrevenido complicación cardíaca, habiendo sido infructuosos los esfuerzos de los facultativos para evitarlo.

El entierro

Un hermano del señor Serra, avisado anoche de que éste se había agravado repentinamente, se presentó en el dispensario de la Alcaldía, pudiendo verle antes de fallecer.

El cadáver, vestido con modesto terno de americana, quedó en la misma cama; más tarde fué colocado en una caja negra, convirtiendo aquella estancia donde falleció el desgraciado en modesta capilla ardiente.

En el cuarto inmediato continuaba el otro no menos desdichado Ciro Régulo.

El entierro se verificará mañana a las once y media; asistirán las autoridades, el Ayuntamiento en pleno y la banda municipal.

La comitiva se organizará en el dispensario, dirigiéndose hacia el cementerio antiguo, en el que tiene propiedad la familia del interfecto.

Para acordar los detalles, el hermano del Sr. Serra ha visitado esta tarde al señor Lluch.

Los heridos

Este mediodía le ha sido practicada nuevamente una cura a don Ciro Régulo, quien continúa en el dispensario de la Alcaldía. Los doctores Figarola y Viñas Cusi han procedido a levantar el apósito y a reconocer nuevamente la herida.

Según dictámen, el enfermo sigue grave, aunque no puede decirse que ha empeorado.

Esta noche se examinará la sutura provisional que se le hizo al herido, para ver sus resultados.

Es probable que le sean aplicados los Rayos X, pues los facultativos desean saber exactamente si en el cuello del desgraciado ha quedado residuo alguno del proyectil ó otro cuerpo extraño.

El enfermo continúa haciéndose entender por señas, y cuando esto no basta, por escrito.

Lo que escribió en un papel, al oír que los facultativos hacían consideraciones acerca del régimen que con él debía seguirse, fué lo siguiente:

«Más males cura la dieta que la mejor receta.»

De los informes que nos hemos procurado, resulta que el señor Régulo, que hace algunos años reside en Barcelona, vive con su esposa, un niño de diez años y una niña de tres, muy considerado y querido de los vecinos de la casa de la calle de las Trompetas, en que vive.

Su oficio es pintor; pero éste no le iba del todo bien.

El señor Régulo, que es un hombre muy casero, distraía sus ocios y se agenciaba algún suplemento en sus ingresos, haciendo trabajos de marquetaría, en los que era muy hábil.

La señorita Filomena Asquerino sigue en el propio estado y aunque no se ha notado agravación en el curso en el curso de la dolencia, tampoco puede decirse que exista mejoría. Eso no obstante, según el doctor Raventós, a quien hemos preguntado, no hay temor, por ahora, de que sea indispensable alguna operación quirúrgica de graves consecuencias.

Sabastián Llupí continúa de gravedad en el hospital de la Santa Cruz, aunque, por fortuna, no es tanta como se dijo anoche.

En el propio grave estado siguen María Pons, en el hospital, y en sus domicilios don Juan Humet y don José M.ª Soujól.

El mendigo

El mendigo Tomás Ibáñez de cuya detención por la policía y libertad por orden judicial damos cuenta más arriba, ha sido interrogado esta mañana por un compañero de redacción en uno de los corredores del Palacio de Justicia, donde permaneció algunas horas, ignórase por qué causa.

El pobre hombre, joven aún, llevando en brazos a un vivaracho niño de algunos meses, al que alimenta con leche

ALMACENES SAN JOSÉ

Brondo, Esquina Borne

Se han recibido las novedades para Señora y Caballero. La casa que ofrece mejores surtidos Nueva sección de Sastrería para Señora y Caballero.

Robo en Sansellas

Nuestro corresponsal en este pueblo nos escribe con fecha de ayer lo siguiente:

Hoy se ha perpetrado en esta un robo de consideración y que, por las circunstancias que han mediado se conoce que los autores son pájaros de altura. Las víctimas son los vecinos de esta Antonio Llabrés (a) Lluch y Matías Pons de Biniamara quienes tienen sus viviendas contiguas en la calle Mayor.

El robo se ha efectuado en pleno día, de las catorce a las diez y seis, y en ocasión en que los dueños estaban ausentes de sus casas. Los cacos penetraron por la parte del corral, llevándose de la casa del Llabrés un billete de cien pesetas y unas veinte en metálico y además una cadenilla de oro y algunas otras alhajas, cuyo valor calcula en más de trescientas pesetas; y de la casa del Pons un reloj de oro y algunas otras alhajas evaluadas en unas quinientas pesetas.

Se supone que al regresar los dueños a sus casas todavía estarían en ellas los autores del robo puesto que en la del Pons se encontraron por el suelo algunos cordoncillos y otras alhajas que de seguro abandonaron aquellos al verse sorprendidos, huyendo por la parte de detrás que da al campo.

La guardia civil de este pueblo practica activas gestiones para descubrir a los ladrones.

Carreras en el Hipódromo

Se ha fijado el día 27 del actual a las 2 y media de la tarde para efectuarse en el mismo como carrera de resistencia al trote, un march entre dos caballos de Manacor cuyo trayecto será de 17 vueltas igual 15 kilómetros.

Además de esta carrera habrá seguidamente una a escape en la que tomarán parte cuatro caballos los más corredores de los conocidos, lo que ha dado lugar a grandes competencias entre los aficionados y los dueños de dichos caballos. El trayecto de dicha carrera será de dos vueltas.

Habrán invitaciones para los que no sean socios y las soliciten en el café de don Francisco Bordoy, Plaza de la Cuartera núm. 8.

Comida íntima

En obsequio de don Miguel Bonín, se celebró ayer en la acreditada fonda «Moreno», una comida íntima para festejar el sobreesimiento libre de la causa que se le seguía por delitos políticos y que se vio ayer en esta Audiencia.

Durante la comida reinó mucho entusiasmo.

Escándalo

Esta mañana dos mujeres de vida airada domiciliadas en la calle de la Cuartera han promovido un escándalo insultando a un caballero que transitaba por la mencionada calle.

Es la segunda vez que denunciamos los desmanes de dichas mujeres y aun no se ha procurado corregirlas.

Focos de infección

Los vecinos del suburbio Hostalets y demás que tienen sus casas en el Ensancha del mismo, se quejan de las molestias que originan las emanaciones pútridas de algunos estercoleros situados en aquellas inmediaciones.

Trasladamos la queja a la Junta de Sanidad para que procure que desaparezcan dichos focos de infección.

El mejor preservativo contra los catarrros, pulmonías y estreñimientos, es tomar después del café y al acostarse una copita del gran Cognac Serrano.

Se vende en todos los principales establecimientos de ultramarinos, confiterías y cafés.

La Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Mediana de Aragón» agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha creído cumplir un deber de gratitud con esto, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto a la venta la «Cajita Ideal» conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

Crónica marítima

Movimiento del puerto

El land «Catalina» llegó ayer procedente de Andraitx, con un cargamento de piedra. —Ayer, el medio día salió para Marsella el vapor mercante «Isleño».

—A las seis y media de la tarde salió el vapor correo «Miramar», con destino a Barcelona.

—Esta mañana á llegado procedente de Barcelona el vapor «Bellver», con la correspondencia, pasaje y variada carga.

Dicho buque esta tarde saldrá de nuevo para el punto de su procedencia.

—Mañana llegará procedente de Mahón el vapor correo «Nuevo Mahón».

—También vendrá el vapor francés «Bastias», procedente de Marsella.

Dicho buque por la noche seguirá su viaje á Argel.

—Al medio día de mañana saldrá para Ibiza y Valencia el vapor correo «Balear».

Subasta voluntaria

El día 6 de Diciembre próximo a las once de la mañana en el despacho del Notario de esta ciudad Don Francisco de P. Massaret, se vendrá en pública subasta por los administradores de la herencia de Don Eulogio Peña el mejor postor si la portera acomoda la finca urbana sita en esta ciudad números 7 y 9 de la calle de Zanglada.

Los títulos de propiedad de la expresada finca y las condiciones de su venta estarán expuestas en el despacho del Sr. Notario, Morey, 8, durante los días laborables que transcurran hasta el señalado para la subasta desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Durante los mismos días de nueve á doce de la mañana estará abierta la casa al objeto de poder ser visitada.

RELOJERIA KRUG.—Única alemana en Mallorca. Espléndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran economía.—Colón 40 y 44.

Academia de lenguas

FRANCÉS, INGLÉS É ITALIANO Pelaires 11-2.

El impuesto de alcoholes

Admisión de las declaraciones juradas

Por Real orden que aparece en la Gaceta de día 18 se manda:

1.º Que se admitan las declaraciones juradas de aparatos destilatorios de los industriales que hasta ahora no las hubieran presentado, siempre que lo efectúen en el plazo de tres meses señalado en el caso primero del art. 314 del reglamento, eximiéndoles de la multa que prescribe el caso primero del 313 del mismo.

2.º Que á los fabricantes que presenten dichas declaraciones se les autorice para comenzar las destilaciones, haciéndose después las modificaciones más precisas para poner los locales y aparatos en condiciones reglamentarias, sin perjuicio de los intereses de aquellos industriales.

3.º Que respecto á la destilación de los orujos de la actual vendimia que posean los cosecheros y éstos deseen realizarla en sus fabricas de alcohol vínico, se conceda con las formalidades prescritas en la Real orden de 9 del actual, así como la desnaturalización; pero entendiéndose que el alcohol que no se desnaturalice satisfará como no privilegiado la cuota de 40 pesetas el hectolitro por fabricación.

4.º Que los que por excepción destilen orujos deberán hacer las declaraciones como fabricantes de alcohol vínico.

5.º Que en los años sucesivos los cosecheros sólo podrán destilar vinos, y para destilar también orujos deberán constituirse en Sociedad cooperativa ó destilar los alcoholes flemas y llevarlos á rectificación en régimen de alcohol no privilegiado.

6.º Que las piquetas que puedan destilarse en régimen de alcohol de vino, son las que constituyen líquidos potables; y

7.º Que las fabricas que con un solo generador hagan funcionar aparatos destilatorios de vinos y orujos en pabellones distintos, pueden continuar sus operaciones aislando uno de ellos y llevando contabilidad por separado por cada clase de productos, funcionando uno de los pabellones en régimen del capítulo IV del reglamento.»

Por rencillas de antaño

Anoche ocurrió un hecho frente al café de Gabriel Espases (Arrabal) que bien pudo tener fatales consecuencias, y que ha puesto una vez más de relieve el incremento que va tomando en nuestra isla el matonismo.

El hecho tiene historia. Cuando la fiesta de San Magín antaño, era mayordomo de la misma Jorge Juan. Amaneció el día de la fiesta y la bandera que lucía en su balcón apareció cortada.

No faltó quien presenciara el hecho y los sujetos autores fueron castigados por el Sr. Aparici.

Ayer noche y en ocasión que uno de los individuos castigados estaba en el café de Espases, mandó un recado al Jorge para que se viera con él, á lo que accedió.

Ya en la puerta del café, el primero soltó una botetada al Jorge Juan, oyéndose seguidamente un tiro que se ignora por quien fué disparado y que no causó afortunadamente desgracia alguna.

Esta madrugada ha sido encerrado en Capuchinos Jorge Juan.

Su contrario apeló á la fuga al oír el disparo.

El producto del Concurso

de muñecas

Ayer se reunió la Comisión de Ferias y Fiestas al objeto de tratar de la inversión que debe darse al producto del Concurso de muñecas.

La comisión ratificó el acuerdo anterior, á decir, el de librar plaguetas á los asilados de los establecimientos benéficos.

Se acordó pedir la relación de los asilados de seis á doce años de la Inclusa, pues ya se había hecho con los de la Misericordia, Miñonas y Temple.

Se acordó que una comisión de Ferias y Fiestas pase á visitar á doña Mercedes Moreno de Ascención; presidenta de la Subcomisión del Concurso de Muñecas, para acordar respecto á la forma en que deben repartirse dichas plaguetas.

Movimiento comercial

Para el consumo público de Barcelona embarcó el sábado, el vapor «Bellver», 562 cerdos cebados y 50 sacos de mianitos.

—El vapor «Lalio» fué portador ayer de Alicante, de 200 sacos de salvado.

Además, fué portador el citado vapor de 125 becyos de vino.

—Para Marsella embarcó ayer, el mismo vapor 300 sacos de almendras y 170 de almendrón.

—El vapor «Miramar» se llevó ayer tarde á Barcelona, 25 jeans de volatería, para el consumo público de aquella ciudad.

RESguardados se evitan y curan con el uso de las Pastillas Morelló.

Si no quiere V. estar calvo use el Céfiro de Oriente Sello.

De venta perfumerías, droguerías y peluquerías.

del negociado de Ingresos y Gastos, un trozo de hierro hallado por un niño, hijo del citado señor, junto á la fuente de San Miguel, pocos momentos después de la explosión de la bomba.

El trozo afecta la forma de una pipa, esto es, el vaso donde se coloca el tabaco y parte del cuello, todo de hierro fundido, y de la proporción y tamaño de una pipa para tabaco

Es de hierro con los bordes en muesca, manchados aún con barro, que, según el que la presentó al secretario. la cubría por completo al ser hallada.

La parte que llamaríamos cuello de la pipa, de un diámetro de tres centímetros, aparece roto y con señales de haber sufrido la acción de un fuego violento. pues se halla chamuscado aún.

El trozo de hierro será entregado al Juzgado de instrucción.

(De La Tribuna).

Notas agrícolas

Nuevo método

científico de sembrar

Recientemente se ha dado lectura en la Academia de Ciencias de París de una nota que parece haber resuelto uno de los problemas más importantes de la química agrícola.

Los resultados obtenidos por los autores de dicha nota parecen ofrecer un interés tal para los labradores que nos creemos en el deber de dar algunos detalles del asunto.

M. Bréal y Giustiniani habían observado ya que los granos de algarroba dejados durante veinte horas sobre una losa de yeso húmedo habían aumentado 55 por 100 en su peso; estos granos sembrados en un terreno á 20 por 109 de agua, habían dado una cosecha seis veces más considerable que la obtenida en las mismas condiciones mediante granos secos.

Era, pues, conveniente humedecer más ó menos, según la naturaleza de la tierra, los simientes para obtener aquel resultado. Pero como la mayoría de las veces los granos mojados servían de alimento á los organismos inferiores, la cosecha corría el riesgo de perderse ó disminuir considerablemente, y con objeto de evitar esta invasión de parásitos se practicó la inmersión de las simientes en una solución de sulfato de cobre al 1 por 100, operación que algunas veces debe ir seguida de la precipitación del cobre, cuyo efecto suele ser dañino para la germinación.

Como ese procedimiento de inmersión prolongada en un líquido pareciese á M. Bréal y Giustiniani apropiado para hacer perder á las simientes una porción importante de su materia orgánica, después de una serie de investigaciones y experiencias convinieron en que ese procedimiento es el que ha dado mejores resultados hasta el día.

En una solución que contenga de 1 á 5 por 1.000 de sulfato de cobre se incorpora en ebullición de 2 á 3 por 100 de fécula; una vez enfriada la combinación, se hace un engrudo de cuatro ó cinco veces su peso de simiente; se espolvorea con cal, al cabo de las veinte horas y se deja secar al aire. Los granos, después de secos, estarán recubiertos de una costra de fécula cargada de hidrato de cobre y yeso.

Es de notar que las espigas procedentes de los granos tratados según el procedimiento de M. Bréal y Giustiniani son las que han dado mayor exceso en el peso de la cosecha.

Rusos y españoles

Vigo 20.—Ha llegado á este puerto el crucero ruso *Kourban*, de 15.000 toneladas y 480 tripulantes. Al acercarse al buque el director de Sanidad, el oficial de guardia le ordenó que se retirara, á lo cual contestó el primero:

Soy director de Sanidad, y si no quieren ustedes someterse á las leyes de mi nación, quedará el buque incomunicado y deberá arbolarse en seguida la bandera de sanidad sin que permita á nadie comunicarse con el buque hasta que salga éste del puerto.

El comandante del buque ruso al enterarse de lo que ocurría, pidió mil perdones al director de Sanidad por la poca atención que había tenido con él, el oficial de guardia. Si bien justificó el proceder de este último diciendo que tenía estrechísima orden de no permitir á nadie la entrada á bordo del buque.

Como el buque no llevaba patente hubo necesidad de extendersele.

Por la tarde el comandante del crucero ruso estuvo telegrafando, y recibió también varios despachos cifrados.

Alegando averías en la máquina el comandante ha solicitado de las autoridades de Marina el oportuno permiso para reparar sus averías y permanecer en el puerto hasta mañana.

Al Lente de Oro

25 Brossa 25

Gafas y lentes ahumados.—Cristales de roca y demás clases.

Se hacen composuras.

Molduras. Cuadros. Estampas

Precios muy reducidos

mediante biberón, es conocido por situarse á menudo en puntos céntricos y concéntricos.

Según manifestó, si bien se halló en la calle de Fernando el día de la explosión, no tuvo ocasión de ver la cesta que contenía la bomba ni hablar con el mozo Lupiá, pues se retiró á su casa á las cinco de la tarde.

Citó como testigos á varias personas, entre ellas un cabo de la guardia municipal y un empleado de las obras del puerto, que justificaron su aserto.

¿La pista de la explosión?

Relato interesante

Bombas en el campo.

A las tres de la tarde de anteayer jueves, regresaba de recorrer sus viñedos, á San Feliu de Llobregat, el vecino y propietario de dicha villa don Francisco Ximénis, anciano de setenta años, hombre respetable y veraz y digno de crédito por todos conceptos.

Cruzaba á campo traviesa los viñedos, cuando al llegar á un caminejo angosto y hondo le sorprendió encontrar á un sujeto andrajoso, joven como de veintitantos años, ocupando en arreglar ó limpiar unos tubos ó recipientes de hierro, negruzcos, que le parecieron bombas.

Diálogo

Quedóse sorprendido el Señor Ximénis.

El individuo andrajoso se apresuró á tranquilizarle, sin interrumpir su faena.

—No tenga usted miedo, que aunque estas son bombas no son de peligro, pues no tienen pistón.

—¿Y dónde las has encontrado?

—Ahí, entre esas etzevares...

—¿Para qué las quieres?

—Para utilizarlas en las canteras de Montjuich en el arranque de piedra.

Después el joven dió al señor Ximénis explicaciones de cómo funcionaban las bombas.

—Necesitan un pistón especial, y para explotar necesitan su tiempo, unas más, otras menos.

Sigue el relato

El individuo sospechoso, pues ya lo era á los ojos del buen labrador por la extraña ocupación en que se entretenía, recogió las bombas y los utensilios que manejaba; y se alejó, á través del campo, en dirección á la ermita de Nuestra Señora de la Salud, tan venerada en aquella comarca.

Otro encuentro

Seguía el señor Ximénis su camino en dirección á San Feliu, pensativo por lo que acababa de sucederle, y al poco rato, en otro caminejo de traviesa tropezóse con un individuo bien portado, que vestía gabán y llevaba sombrero hongo.

Este sujeto, ni saludó siquiera al pasar, y Ximénis le vió caminar, también en dirección á la citada ermita.

Una vez en San Feliu, el labrador refirió en su casa lo ocurrido, que al poco rato era sabido por todo el vecindario.

¡Calcúlense la sorpresa de aquellas buenas gentes cuando supieron lo sucedido en la calle de Fernando! Su imaginación relacionó enseguida la catástrofe con las bombas halladas por el sujeto andrajoso entre las etzevares del viñedo.

Trabajos de la policía

Noticia de lo que antecede debió tener el gobernador, por cuanto esta mañana se presentó en San Feliu el inspector señor Rovira con dos agentes á sus órdenes.

Personado en la Alcaldía, envió recado al señor Ximénis para si podían conferenciar.

Acudió el hacendado, y el señor Rovira, oyéndole atentamente y haciéndole dar hasta los más nimios pormenores de sus encuentros, le rogó hiciese por recordar las señas del individuo andrajoso.

—Verá usted—dijo el señor Ximénis;—se parece mucho á un muchacho de esta villa que es algo idiota y se llama Tinas.

Parecido

Buscando el idiota, el señor Rovira, apenas le vió dijo:

—Pero si éste es el vive retrato del mendigo que se supone autor de la explosión. Entonces, el que usted vió en el campo es el que está preso...

Indagaciones

Todo el día de hoy lo ha pasado el señor Rovira reconociendo los alrededores de la ermita de La Salud.

Supónese que el individuo de las bombas, junto con el del gabán, vinieron á Barcelona por Vallvidrera y Sarriá, llegando á la calle de Fernando minutos antes de producirse la explosión.

Traerían la bomba preparada, encendieron la mecha ó colocaron el pistón, abandonaron el explosivo en la cesta, y lo demás nuestros lectores lo saben.

Este relato que juzgamos útil á las autoridades, está basado en informes fidedignos que nos merecen confianza.

Resto de la bomba

El Juzgado va reuniendo los distintos trozos de hierro hallados en diversos sitios restos, según todas las apariencias, de la bomba, con objeto de poderla reconstituir.

Esta tarde ha sido presentada al secretario del Ayuntamiento por el ordenanza

Telegramas

Lotería nacional (Urgente)

En el sorteo de hoy han salido premiados los siguientes números. Con 150.000 pesetas el número 3.631, despacho en Sevilla; Con 70.000 pesetas el 1.358, despachado en Madrid y con 35.000 pesetas el el núm. 11.019, despachado en Madrid.

Han salido premiados con 3.000 pesetas los números 7.029, 26.891, 5.637, 151, 21.973, 27.829, 18.129, 1.966, 8.992, 5.658, 2.482, 14.480, 16.723, 24.382, 12.567, 17.461, 19.617, 16.651, 21.624, 3.239, 3.633, 12.440, 24.064, 3.301, 18.350, 616 y 2.816.

No hay dimisión

Madrid 21-14'40
El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, a las preguntas que se le han hecho acerca de los sucesos de Barcelona, ha contestado desmintiendo los rumores que circulaban con mucha insistencia y que afirmaban había presentado la dimisión del gobierno civil de la capital catalana el señor González Rothwos, fundando éste su dimisión en las discrepancias que habían surgido entre él y el ministro.

El señor Sánchez Guerra ha negado la existencia de tales discrepancias, y ha afirmado que el señor Rothwos continuará al frente de aquel gobierno civil.

La batalla de Mukden

Madrid 21-14'45.
Telegrafían desde Mukden que a algunos kilómetros al Sur de aquella plaza continúa librándose una gran batalla.

Los rusos, que cuentan con nuevos y grandes refuerzos parece se limitan a defender sus posiciones, que han artillado de un modo formidable.

Los ataques que los japoneses dan contra el centro del ejército ruso con ánimo de romperlo fracasan completamente, ante la vigorosa resistencia de los rusos.

Créese que el general Kuropatkin propone atraer a todo el ejército japonés para que el combate se haga general, presentando en línea el menor número posible de fuerzas, y atacarle luego con todo el grueso, después de haber debilitado al enemigo.

Continúa el combate.—La táctica de Kuroki

Madrid 21-14'50.
Mukden.—Continúa el combate entre los dos ejércitos por la posesión del río Hun-ho.

A la hora en que se telegrafía los rusos han rechazado todos los ataques de los japoneses.

El general Kuropatkin se halla prevenido contra el movimiento envolvente que operan las tropas japonesas al mando del general Kuroki.

Créese que este no podrá conseguir su objeto a causa de no contar con fuerzas bastantes para ello.

Los rusos le opondrán mayor número de tropas.

Incendio en Nueva York

Madrid 21-14'55
Telegrafían de Nueva York que se ha declarado un incendio horroroso.

La intensidad del fuego era tan grande que quedaron completamente destruidas cuatro casas.

Hubo 12 muertos y cincuenta heridos.

Contra un transporte ruso

Madrid 21-15.
Se reciben noticias del ataque que en aguas del Báltico ha sufrido el buque de guerra ruso «Kamtchka».

Parece ser que dicho buque al hallarse a la altura del cabo Lhagen, recibió un marconígrama manifestando que cuatro torpederos japoneses acechaban su paso por los fiordes (Dinamarca).

El buque abandonó aquellas aguas escoltado por dos cruceros auxiliares y a mas 120 millas de Blarandshoek halló a los torpederos enemigos.

Entonces se inició un violento cañoneo, esquivando el buque algunos torpedos que le fueron dirigidos.

El buque ruso continuó más tarde su viaje comunicándose con la división naval a que pertenece, por medio de la telegrafía sin hilos.

Los Ministros en Palacio

Madrid 21-15'5
Los Ministros presididos por el señor Maura han estado en el Real Palacio para reiterar el pésame a S. M. el Rey Don Alfonso XIII con motivo de hacer un mes que falleció la Princesa de Asturias.

Los señores Rodríguez Samper y Sánchez Toca que debían despachar con S. M. asuntos de sus respectivos departamentos han aplazado este acto para pasado mañana.

EL CONGRESO

Madrid 22-1

» 22-1'5

» 22-1'10

» 22-1'15

La sesión del Congreso celebrada ayer tarde estuvo presidida por el señor Romero Robledo.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior se hicieron algunos ruegos y entre ellos el del señor Morayta referente a la sepultura del célebre político español Rio Posas.

Contestóle el señor Romero Robledo dando cuenta de los trabajos llevados a cabo para la traslación del cadáver de aquel político.

El señor Azcárate presenta y apoya una proposición encaminada a impedir los abusos que cometen los usureros.

El señor Maura encarece dicha proposición demostrando los beneficios de la misma.

Esta es tomada en consideración.

El señor Lerroux denuncia que el beneficiado de Sevilla señor Manjón valiéndose de los documentos de un hermano mayor ha logrado que se le nombre Maestrescuela de la catedral de Tortosa; nombramiento que ya se ha verificado.

El diputado mallorquín señor Rosselló dirige una pregunta al Gobierno respecto a las fortificaciones de Baleares.

Pónese a discusión el acta de Castellterron.

La impugna el señor Junoy. Continúa discutiéndose el proyecto de reorganización de servicios de la armada.

Intervienen los señores Carranga y Borez Romero para contestar a algunas ilusiones.

Les contesta el señor Canals. Interviene en la discusión el señor Cervantes de la Comisión.

Rosselló y las Baleares

Madrid 22-1'20
La pregunta hecha en el Congreso al Gobierno por el señor Rosselló se refiere a conocer la exactitud del telegrama publicado por el periódico de esa localidad «La Almudaina», en el cual telegrama se expresan temores de posibles contingencias en Palma de Mallorca.

Los señores Maura y Linares conferencian, después de lo cual contestan al señor Rosselló desmintiendo categóricamente el telegrama de «La Almudaina».

Vapor naufragado

Madrid 22-1'25
Comunican desde Londres que corren insistentes rumores de haber naufragado un vapor inglés que conducía mil cuatrocientos pasajeros.

En Londres reina gran ansiedad por la suerte de dichos pasajeros.

Fracaso de los japoneses

Madrid 22-1'30.
Los telegramas últimamente recibidos desde el teatro de la guerra anuncian que ha tenido lugar en los alrededores de Mukden un gran combate.

A pesar de las numerosas fuerzas japonesas que atacaban a los rusos, aquellos fueron rechazados.

Otros telegramas más recientes dicen que los japoneses han sido también rechazados en Pantilloff.

En Tokio estas noticias han producido honda impresión. Afirmase que la derrota de los japoneses ha sido completa.

El Senado

Madrid 22-1'35.

» -1,40.

Se celebra la sesión del Senado presidida por el señor Azcárraga. Se hacen algunos ruegos de escaso interés.

El señor Lomas explana una interrelación acerca del impuesto sobre las aguas que surten a Madrid.

Le contesta el Ministro de la Gobernación.

Se hacen nuevos ruegos y preguntas.

El señor Cerdá explana una interrelación acerca de la provisión de escuelas pidiendo se proveyan a la mayor brevedad.

El Sr. Allende Salazar, exministro de Instrucción dice que modificará el sistema vigente sobre provisión de escuelas.

Apruébase el acta del señor Conde de la Vinaza y los proyectos de Ley que se habían presentado para la concesión de créditos.

Destroyers rusos apresados

Madrid 22-1'45
Comunican de Chefú que han sido apresados por los Japoneses dos destroyers pertenecientes a la escuadra rusa de Port-Arthur los cuales llevaban pliegos y comunicaciones.

—La guarnición de la plaza hallase muy animada para rechazar todos los ataques que den los japoneses y proteger la escuadra rusa a fin de que pueda unirse íntegramente a la del Báltico cuando esta llegue a aquellas aguas.

El rey en automovil

Madrid 22-1'50
En el día de ayer el Rey hizo una excursión en automovil hasta el Real sitio de Aranjuez.

Hiba acompañado del príncipe Fernando de Baviera.

Por la noche regresaron, habiéndose realizado la excursión sin ningún incidente.

Colisión entre franceses é ingleses.

Madrid 22-1'55
Comunican desde Berlek Plages haber ocurrido en aquel sitio una colisión entre pescadores franceses é ingleses.

La riña fué sangrienta, atacándose ambos partidos con las hachas cortas que usa la gente de mar.

La población está indignada contra los marinos ingleses.

Han sido detenidos algunos de cada bando.

Témese que se repitan las colisiones.

Los alcoholeros y Osma.—Este se opone

Madrid 22-2
Los señores Canalejas y Villanueva, acompañando a los individuos que forman la comisión de alcoholeros, han celebrado una extensa conferencia con el ministro de Hacienda señor Osma, para recordarle el ofrecimiento que les hizo de reformar el Reglamento sobre alcoholos.

El ministro se opuso a ello. La negativa del señor Osma, después de haber alimentado las esperanzas de los interesados, ha sido objeto de muchos comentarios.

La peste en el Mar Rojo

Madrid 22-2'5
Comunican de Aden que en aquellas regiones se ha declarado una peste que está ocasionando verdaderos estragos.

Las autoridades inglesas de la plaza han dictado leyes severísimas en favor de la higiene.

Los propositos de Maura

Madrid 22-2'10
El Sr. Maura se propone discutir por ahora los proyectos de Marina y de la nueva ley de los suplitorios, después de lo cual se suspenderán las sesiones.

Estas se reanudarán en el próximo mes de Enero, en cuya nueva legislatura se discutirá el proyecto de administración local.

Luego de la [aprobación de este se suspenderán nuevamente las sesiones, allá por el mes de Marzo.

LA INDUSTRIAL

de Juncosa y Mancebo

Muebles

ALFOMBRAS

Quincalla

QUINT Y BROSSA

Lo de Barcelona

Destituciones.—Las promesas de Maura

Madrid 22-2'15

Comunican de Barcelona la noticia de que han sido destituidos todos los Jefes de Policía judicial que prestaban servicios en aquella ciudad.

En su lugar han sido nombrados otros, en cuyos nombramientos se ha tenido muy en cuenta las condiciones morales de los favorecidos.

Madrid 22-2'20

El señor Maura ha tenido una entrevista con los diputados de Barcelona, prometiéndoles que en breve se dictarán disposiciones y se tomarán las más convenientes medidas para conseguir calmar la intranquilidad que reina en la ciudad condal.

Teatrales

Livico

Con la divertida ópera *I Granatieri* se celebró anoche el beneficio de la Barbieri, y huelga decir que sobre las tablas pasó una *Nini*, arrancada de la realidad. La *capraia*, la pastora, la lugareña, con su sencillez ingenua, con todos los resabios traídos de la agreste montaña, encontró en la actriz que la encarnaba una perfecta interpretación.

Y no es solamente en esta obra donde la simpática y hermosa artista luce todas sus condiciones.

Tiene talento bastante para sentir y pensar como piensa y siente el personaje imaginado. Y si resulta una coqueta encantadora en *The Geisha*, y una dama áspera y ceñida en *D' Artagnan*; y una escolar inocente y traviesa en *Nitouche*, en *I Granatieri* es una verdadera creación de la lugareña ahogada bajo el traje de seda en un valor aristocrático.

Es Barbieri discretísimo, y por eso su labor es recomendable, exenta de exageraciones, con perfecto conocimiento de lo que viene a interpretar.

Con tales condiciones, y con un rostro bello y simpático, no es extraño que desde los primeros días fuese mirada por el público con marcada satisfacción.

Anoche, si este no era muy numeroso, sin duda por la mala elección del día y por ciertas circunstancias de actualidad que no es del caso mencionar aquí, la concurrencia que asistió tributó a Barbieri durante la velada nutridas salvas de aplausos.

Estas aumentaron en el acto segundo, y muy especialmente cuante cuando la beneficiada cantó las hermosas canzonetas *A Masara* y *Cirribiribin*. Esta sobre todo, que fué dicha con mucha gracia, tuvo que repetirla la Barbieri, ante la ovación que le tributó el público.

Igualmente tuvo que repetir algunos números del acto tercero en los cuales está la simpática artista inimitable, accediendo con grande complacencia a las reiteradas muestras de satisfacción por parte de los espectadores.

Lambiasi hizo como siempre un *Bernardo* que provocó la risa de la concurrencia.

Esta noche se pondrá en escena *Bocaccio*, cuyo papel correrá a cargo de Barbieri.

Crónica Religiosa

Para mañana

SANTORAL.—San Clemente papa y santa Felicitas mártires

Jubiléo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Clara en honor de santa Catalina. Exposición a las seis y media y al nocheer rosario, meditación, estación y reserva.

Curación rápida, segura é infalible de la tos, resfriados, bronquitis, catarros, gripe, tos ferina y efeciones pulmonares. Tratamiento moderno para combatir la tuberculosis.

CONTRABEXIS
GRAU-INGLADA

Especialidad acreditada a la cual recurren los médicos, por su composición racional y científica. VENTA: Farmacia del Dr. J. Valenzuela principales.

SE COMPRA

A grandes precios para el extranjero, antigüedades, telas, joyas tapices, terrapetos, alfombras, esmaltes, encajes, abanicos, cuadros, muebles y mármoles. Avisando por escrito se pasa a domicilio y a los pueblos de la isla. Gran reserva en las compras. Restaurant *Oriente*, Constitución, 108—(Can Tomet). MANUEL RUIZ

VINOS

Gran rebaja de precios.—Desde hoy en adelante en el establecimiento de CAN BLANQUET (antes Morano) Enramadas). El vino que se vendía a 0'20 hoy a 15. El de 0'30 hoy a 0'25.

Importantísimo

Interesa al público saber que el vino que expenden los Hermanos de Binisalem en la calle de Fiol número 30, (esquina a la de Sans) es únicamente producido por las transformaciones naturales del zumo de la uva, y exento de toda otra substancia química, como claramente lo demuestran las continuas recomendaciones que de él hacen a los enfermos los médicos más notables de esta capital, expendiéndose a los mismos precios que antes, ó sea:

VINOS

Rancio para enfermos a 1'00—1'25 y 1'75 pesetas el litro.

Binisalom corriente, a 0'40—0'50 y 0'60 céntimos el litro.

Especial para celebrar mise, a 1 peseta el litro.

Vinagre superior, a 0'40 céntimos el litro. NOTA.—En el mismo establecimiento se expenden en cajas y al peso, los renombrados y exquisitos higos pasos de Binisalem.

SERVICIO A DOMICILIO

Calle de Fiol, esquina a la de Sans.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.

SAN NICOLAS 8, PALMA

Sombrerería Llabrés

40—San Nicolás—40
Procedente de las mejores fábricas extranjeras y del país, acaba de recibir los géneros para la temporada de invierno en

SOMBREROS IMPERS Y DLEUBLES

Gorras de todas clases. Todo *Última Novedad*.

El crédito de esta casa es vender mucho y barato.

Visítad la casa antes de comprar. 40—San Nicolás—40

ASMA se alivia y llega a curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

CATARROS bronquiales. El remedio más eficaz son las Pastillas Morelló.

SOLUCIÓN GASES DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL

(Premiada en varias exposiciones)

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo por ventaja á la de Coirre. Lo eficacia y superioridad de esta Solución, queda probada con delirio que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo más generales en España.—Al por mayor: Señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New Orleans, saldrá el 30 de Noviembre el vapor

Miguel M. Pinillos

admitiendo carga y pasaje para dichos puntos y para las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

NOTA.—Teniendo cabida muy limitada, se suplica á los señores cargadores que avisen á la mayor brevedad la cabida que necesiten, teniendo presente que no podrá admitirse la carga que no esté previamente comen medida,

Vapores Transatlánticos A. Folch y C.^a

(Sociedad en comandita)

LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUD
Para Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 10 de Diciembre, el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

La Balear

PELAJOS = 1 = PALMA

Calzados de lujo y económicos para Señora y Caballeros

MODELOS ESPECIALES DE MADRID, LONDRES Y PARIS

SOLIDEZ ELEGANCIA ECONOMÍA

Depósito esclusivo en Palma del célebre calzado Higiénico marca Pebrero é hijo.—Patente por 20 años, número 35,005.—Certificado de emi-dencias médicas acreditan la bondad higiénica de este calzado,

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000,000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blesks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis—Motores instalados en España suman más de 30,000 caballos de fuerza.

Único representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Bisoph

DESCONFIAR

DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bisoph es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.



El citrato de Magnesia Bisoph es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto «más bueno». Fórmase especialmente en el extranjero y las señas de Bisoph, 48, Spelman Street, London.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones
MAGNESIA DE BISHOP

Magnesia

INSTITUTO ESPAÑOL

DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Crédit Lionays —Capital de garantía 150,000 pesetas.—Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas.

El Instituto Español cuenta en la actualidad con 52.000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su benéfico fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que poco más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de medicina y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brondo 5, 2.º.—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Ciro Pastor García.

¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL
CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

Proteedor efectivo

de la Real Casa y Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tiña pelada, eczema piloso, alopecia sebórea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡Nada se paga si no sale el cabello!!

Consulta por el autor D. Meliodoro Lillo, Rambla de Canaletas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 á 1 y de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PSETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

ANTIBILIOSO PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado por el Colegio de la facultad de Madrid. Notabilísimas condiciones que abarca.

- 1.º Es gaseoso refrescante y tónico.
- 2.º Es muy agradable al paladar.
- 3.º Es de rápidos efectos.
- 4.º Es suave y no irrita absolutamente nada.
- 5.º Se puede chaquear, dándole como un refresco.
- 6.º Sirve de distracción al enfermo el preparárselo.
- 7.º Se conserva indefinidamente.
- 8.º Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
- 9.º Es extremadamente útil á las señoritas jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
- 10.º Puede tomarse á cualquier hora del día.
- 11.º Posee la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS

ENFERMEDADES BILIOSAS

y corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Nauseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del múnstruo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de toma.

12.º Este purgante ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heróico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.º ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja, que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

Talonarios

PARA LA

Lotería de Navidad

En la imprenta de este periódico se imprimen toda clase de talonarios para la indicada Lotería á precios sumamente económicos.

Tarifa de precios:

De 50 hojas	0'75 pesetas
» 100 »	1'25 »
» 150 »	1'75 »
» 200 »	2'25 »
» 250 »	2'75 »
» 300 »	3'25 »
» 350 »	3'75 »
» 400 »	4'40 »
» 500 »	5'00 »
» 1000 »	9'00 »

Los señores suscriptores á LA TARDE, disfrutarán de un 10 por 100 de rebaja. Imprenta y Librería de Felipe Guasf Mory 6

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. de 2 á 7 l.): Alayor, Alcúdia, Artá, Felay nig, Inca, Manacor, Andraig, y Sóller.—Estación semafórica: Bajoli, en la isla de Menorca.

Imprenta F. Guasf Mory.

SOCIEDAD GENERAL

DE

TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Noviembre de 1904

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre dir ctamente para Montevideo y Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

ALGERIE

Consignatarios en Barcelona: R POL y Comp.ª, dormitorio de San Francisco, 25, pral.

Cristalería SES BARRERAS

De Bernarde Manera—Corerols 19 Rincón 14

Cristalería y objetos anexos. Especialidad en artículos para herchaterías lecherías y cafés.—Ventas al por menor.—Se sirve á domicilio dentro de la capital.